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Pertractări şi declaraţii 
Oamenii nu se sch imbă . . . 
Consecvent cu sine însuşi, d. Iuliu Maniu îşi va menţine deci 

totdeauna tragica dualitate a pertractării şi a declaraţiilor. Ceremonios 
şi amabil, distinsul nostru adversar e gata la orice oră din zi şi din 
noapte să facă ori-cui o propunere de colaborare, sau să se declare 
sus şi tare, cum am zice, dela înălţimea unor principii imutabile. Rea
litatea, din nenorocire, confirmă la tot pasul aceste constatări, pe care 
noi imediat după unire le-am lansat în opinia publică şi care astăzi 
ca o satisfacţie târzie au devenit o axiomă curentă. 

Cât priveşte capitolul pertractărilor, nu e nevoie să stăruim mai 
mult asupra lui. 

Acum la încheierea guvernării liberale, dintr'o subită retrospec-
ţiune putem reţine faptul, că ea s'a inaugurat şi se sfârşeşte cu câte-6 
pertractare ratată din partea eminentului şef naţional. Când s'a con
stituit guvernul actual, d. Maniu a stat în târg cu d. Brătianu fără 
rezultat. Acum, când guvernul pleacă, d. Maniu se găseşte în târg cu 
polul opus, cu ţărăniştii, tot fără rezultat. Intre aceste două extreme 
jacheta delicatului bărbat a fluturat necontenit. S'au urzit vreme de 
patru ani planuri şi făgăduinţe, s'a nădăjduit cu îndârjire şi s'a in
trigat cu pasiune, pentru ca Ia urma urmelor sterilitatea desăvârşită 
să-şi puie pecetea pe fruntea ilustrului pertractor. Ca după un negoţ 
meschin, în care părţile au vrut să se tragă pe sfoară, stau busum-
flate astăzi amândouă taberele ce-au sechestrat pe seama lor flamura 
democraţiei. Tăcere s'a făcut în jurul zgomotoaselor proiecte, de în
frăţire, retorica banchetelor s'a evaporat, chiotul gazetelor s'a stins, 
împărţeala pe ministere s'a curmat. După ani de vorbărie a coborât 
iarăşi ja lea 'neputinţei în faimosul comitet de-O sută. Nu-i nimic, aveţi 
puţintică răbdare, în curând se va desena alt „preliminar de acord"... 

In materie de declaraţii, fostul preşedinte al Consiliului dirlgetit 
e tot atât de tare. 
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D s a e rectitudinea întrupată, care declară o r i c â n d senin şi sen
tenţios fraze solemne. De când s'a înfăptuit România-Mare d-sa dec
lară întruna. Monitorul Oficial, care relatează desbaterile Camerei, e 
magazinul acestor exhibiţii înduşmănite cu sintaxa românească. La 
tribuna Camerei sau la .Dacia" , placidul membru al consistorului din 
Blaj şi-a făcut această tristă specialitate de-a rosti declaraţii. Că dela 
una la alta nu se poate vedea o legătură organică, chestiunea nu e 
tocmai importantă pentru d. Maniu, fiindcă d-sa, — more jesuitico, — 
s'a obişnuit de multă vreme să încadreze în aparenţe pompoase de 
adevăr cea mai odioasă ipocrizie. Conform acestei escepţionale e las
ticităţi de conştiinţă, mierosul declarant şi-a spus şi deunăzi părerile 
asupra situaţiei în organul patronului său Honigman. De ce-am mai 
insista ca să examinăm deaproape admirabilul ghiveci de stil şi gân
d i r e ? Să smulgem însă pentru ilustrarea caracterului — hai să zicem 
— politic al dlui Maniu următorul fragment: — „Partidul naponal 
cunoaşte şi apreciază cu simţul său de răspundere valoarea ordinei, 
a legalităţii şi-a continuităţii de drept. In ele şi prin ele vrea să 
construiască lucruri bune (!) în mersul evoluţiei umane (! )" . . . 

Reţineţi, vă rog, fiecare cuvânt şi treceţi ch'ar peste splendida 
preciziune din arsenalul lui Caţaveocu, care vrea „lucruri bune" în 
mersul „evoluţiei umane". . Despicaţi însă sensul şi cercetaţi aceste 
lămuriri programatice prin prizma activităţii de pân'acum a consor
ţiului Maniu-Vaida. Şeful z ice : Partidul 'naţional apreciază valoarea 
ordinei. Ca să-i verificaţi spusa, gândiţi-vă la toată atitudinea lui de 
şapte ani încoace, la scandatele din Parlament, la exaltarea maselor 
din Ardeal prin lozince regionaliste, la cei trei şobolani atârnaţi de 
zăbrelele balconului din piaţa Teatrului Naţional e tc , etc. Sunt, — 
nu-i a ş a ? — tot certificate de ordine. Partidul naţional apreciază le
galitatea. Ca să vă edificaţi, purecaţi din amintire măcar gestiunea 
Consiliului dirigent. Partidul naţional e pentru continuitatea de drepţi 
Ca să înţelegeţi veracitatea acestei afirmaţii, e deaj ins să-i spuneţi 
domnului care nu s'a înfăţişat nici la încoronarea Regelui, că în cel 
puţin treizeci de declaraţii anterioare şi-a fixat înaintea Camerei cate
gorica hotărâre de-a nu respecta Constituţia votată subt guvernul 
actual şi de-a considera neavenită şi nulă toată opera legislativă a 
acestui Parlament. Aici, în faimoasa „tabula rasa" a dlui Boilă, e con
tinuitatea de drept?.. Cumpăniţi, deci, subt raportul realităţilor toată 
înciocălarea de vorbe, când colţuroase când unse, care purcede din 
laboratoriul primitiv instalat într'o ladă goală. 

Niciodată ca acum în ajunul unor schimbări pol tice importante 
n'a apărut mai lipsită de consistenţă silueta omului reprezentativ pe 
care o soartă rea a bietului Ardea) 1-a scos la suprafaţă. 

Ori ce-ar fi, ori cum s'ar desfăşura lucrurile, această lipsă ab
solută de sinceritate plasată în viaţa publică rămâne un isvor per
petuu de inferioritate morală. Până în ziua în care pertractări şi de
claraţii vor ţine locul convingerilor ferme şi a acţiunilor bărbăteşti, 
pân'atunci pe arena politică se vor resimţi infirmităţile foştilor sclavi, 
din care nu răsare decât stârpiciune şi neputinţă. OC7AVIAN OOGA 
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Rugăciune*) 
Prea Bunule 
întinde dreapta s'o ating 
cu fâlfâirea gândurilor mele. 
Cu gândurile mele ce-au trăit 
doar să-Ji atingă dreapta, 
dreapta 7a, 

îndepărtată dreapta 7a. 

M'ai încărcat 

cu prea mult suflet, Doamne, 
prea mult suflet, 
prea mult suflet 
pentru paşii mei, 
pentru mâna mea, 
pentru ochii mei. 
Că rătăcesc poteca 
gândurile mele, 
şi ostenesc gândindu mă la Tine. 
la bunătatea 7a, 
la nemurirea 7a, 
la măre fia Ta. 
Sunt prea plăpânzi 
genunchii mei, 
prea slabi, 

') Din volumul „Rugăciunile mele". 
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să poarte o rugă-atât de mare. 
Şi'n fruntea mea de lut 
nu'ncape-atâta soare 
cât fulgue în veşnicia Ta. 
Eu sunt un strop, 
un bulgăr de pământ, 
un mugur nou 
sub trâmba grea de vânt 
a rosturilor tale. 
Şi mă frământ 
şi strig 
şi pier neputincios 
pe'nsăilarea gândurilor mele, 
cu ochii'întinşi spre dreapta Ta 
îndepărtată dreapta Ta 
Prea-Bunule 
Prea-Bunule. 

D. CIUREZU 

-cv f c . . . . . . . 
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Victimile triajului dela S. S. R 
In timp ce criticii noştri — cu autoritate — dau interview-uri prin 

ca r e afirmă că ţara sufere de o mare „secetă literară", la Societatea 
scriitorilor români numărul membrilor a crescut aşa de mult, încât 
ameninţă să inunde... sediul acestei societăţi. 

In faţa acestui belşug de scriitori care primejduieşte prestigiul 
-şi chiar fondurile societăţii, comitetul actual s'a hotărât să ia o mă
sură, pe cât de energică, pe atât de înţeleaptă şi de umanitară. 

Fără a se gândi să stăvilească năvala de noui membri, comitetul 
a găsit cu cale să taie o bună parte din membrii aflători în societate. 

In acest scop s'a alcătuit o comisie de şease care să revizuiaspă 
situaţia... literară a fiecărui membru, şi pe cine îl va găsi vinovat că 
nu onorează Societatea, — fie cu numărul volumelor, fie Chiar şi cu 
talentul — să-1 şteargă din lista membrilor, fără altă; formă de judecată. 

Comisia, îndeplinindu-şi urgent s a r c i n a , e întâia dată când o; 
comisie a S. S. R. şi-a îndeplinit misiunea, — au fost scoşi din So
cietate peste o sută de membri, adecă tocmai pe jumătate din câţi erau. 

Negreşit, că după această escludere Societatea a respirat uşurată, 
iar membrii rămaşi trebuie să fl fost satisfăcuţi de felul cum s'a 
efectuat... triajul. . 

Mulţumiţi trebue să fie, desigur, şi membri comisiunei pentru-că 
ş i -au îndeplinit datoria în conştiinţă şi cu cugetul curat. 

De ar fi ştiut însă, câtă desnădejde, câte umilinţ', câtă dezolare, 
amărăciune şi scrâşhirea-dinţilor a provocat acest triaj, apoi — fără 
îndoială, — cei şease nu s'ar fi îngrămădit să... salveze prestigiul şi 
fondurile Societăţii scriitorilor români. 

Eu care* am văzut pe câţi-va din cei escluşi din Societatea scrii
torilor români, îmi dau seama bine ce rol de mcălătu au jucat cele 
«şease personagii în căutarea unui autor"... talentat pe care să se 
răzbune. 

Pentruca cei şease membri — ca scriitori — n'au poate destulă 
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imaginaţie ca sâ^şi dea seama de grozăvia faptei lor, voi încerca s ă 
le arăt sbuciumul din sufletul câtorva excluşi, dintre acei nefericiţi cari 
mi s'au plâns de felul cum comisiunea a înţeles să f a c ă . . . triajuL 

Întâia victimă, pe care am întâlnit-o chiar a doua zi după pub
licare listei cu cel izgoniţi, a fost cunoscutul scriitor N. S. 

N. S . e un poet sentimental, atât de sentimental, încât unele din: 
cetitoarele lui — mai a les cele impresionabile — d e v i n . . . romantice 
şi visează feţi frumoşi cu plete negre, cari vin noaptea să le fure. 

L'am întâlnit pe poet venind dela Şosea, unde fusese — după cum, 
mi-a spus — să „respire aerul filtrat de teii desfrunziţi şi trişti ca şi 
sufletul unui cântăreţ." 

Fruntea lui — alt'dată atât de senină--şi inspirată — era creaţă 
şi înourată, iar glasul lui — întotdeanua dulce şi prietenos — părea 
aspru şi ironic: 

— Va să zică aşa!' — mă întâmpină batjocoritor. — Eu nu merit 
să stau la rând cu dumneata sau cu alţi domni din Societatea scrii
torilor români!.. Eu sunt sunt pa r ia ! . . Am fost un Intrus în această, 
selectă societate!. . Merci, merci!.. 

— Stăi, frate Micule!'.. Ce te porneşti aşa împotriva mea!.. Eu nu 
fac parte din comisia care te-a... izgonit... Fii sigur că dacă eu... 

— N'am nevoie de indulgenţa nimănui!.. Eşti prea amabil! — 
mi-o scurtă poetul cu un râs atât de batjocoritor, încât mă înduioşa 
adânc... Ha, h i ! . . Crezi că-mi pasă, cât de puţin, pentrucâ m'au exclus, 
din această societate de analfabeţi şi de trădători!. Nu-mi pasa de 
loc... Ba încă sunt rrâadru!. Eu văd din excluderea asta răzbunarea-
invidioşilor şi a neputincioşilor... Parcă am eu nevoie de societatea lorL 
Eu ştiu atâta că volumele mele de poezii se vând ca pâinea ca ldăL 
Am sute şi mii de admiratori şi de admiratoare... Numai să vezi tean
curile de scrisori!., (mai potolindu-se) Dar tot ei au să regrete odată... 
Şi are să le fie ruşine... Judecata lor nedreaptă mă lasă rece... Poste
ritatea... Ea, numai ea singură, va face triajul, iar nu o comisie d e 
şease . . Fiecare o să fim puşi la locul nostru. . . 

— Aşa-i... Dar pân'atunci ?.. 
Cu glasul înecat şi cu ochii umezi, poetul dădu trist din cap:: 
— Pân'atunci trebuie să sufăr batjocura prietenilor... Şi asta n'ar 

fi n i m i c . Dar, vezi, ce mă doare mai mult sunt comentariile cetitorilor 
mei... Unii din ei sunt prea naivi ca să-şi dea seama de ce am fost 
exclus din Societatea scriitorilor... Ei nu pot să înţeleagă de câtă rău
tate pot dispune colegii mei!.. 

Apoi, repede îşi întoarse capul, că par'că s'ar fi ferit să-i întâl
nesc privirea. 

L-am văzut pierzându-se printre trecătorii cu umărul stâng adus», 
cu spatele curbat u ş a r . . . 

* 
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A dotta victimă, pe care mă grăbesc s'o prezint comisiunei de 
-triaj, este o doamnă foarte venerabilă din nordul Moldovei, dintr'un 
;ţinut bogat în ghedemuri şi nu departe de judeţul care ni l'a dat pe 
d. Eugen Lovinescu. 

A fost frumoasă — odată — această bătrână scriitoare, dar acum 
din faţa ei sbârcită, n'a mai rămas decât licărirea pătimaşe a două 
diamante negre, în formă de migdală. 

Cu un gest obosit, venerabila femeie mă opri în drum şi mi se 
tângui, cu g la s blând şi neafectat de moldoveancă neaoşă, care rar 
îşi părăseşte cuibul ei provincial : 

— Ai văzul ce ruşine mi-au făcut domnii aceia dela societatea 
n o a s t r ă ? . . . 

— Cum, şi pe dumneata? — mă prefăcu! mirat. 
— Da, şi pe mine . . . Şi doar nu le-am făcut niclun r ă u l . . . Zău 

că nu înţeleg ce-au avut cu mine, de m'au dat afară din socie ta te . . . 
Tocmai pe mine care mă interesez aşa de mult de societate. . . Crezi, 
dumneata, că am lipsit eu, vreodată, dela adunările genera le? . . . Şi 
n'ai ideie cât mă costă o deplasare până la Bucureştii Las'că numai 
sunt aşa de tâoără, dar gândeşte-te: drumul, cu dusul şl cu întorsul... 
Apoi hotelul, restaurantele şi câte a l te le . . . N'ai să r<iă crezi când ţi-Oi 
spune ca eu nu câştig din literatură nici o mie de lei pe an . . . De 
n'aş avea pensie dela răposatul meu soţ, aş muri, literalmente, de 
tfoame din literatură.. . Ce-au avut cu mine, nu înţeleg.. . Cotizaţiile 
le-am plătit la timp. Am peste zece volume tipărite. Te pomeneşti că 
dumnealor, cei isteţi, au găs i t că poate n'aim talent.. . Asta n'o cred... 
Eugen mi-a s p u s . . . 

— Care Eugen? 
— Eugen Lovinescu.. . caTe alt Eugen vrei s ă f ie? Mi-a spus că 

am mult temperament... 
— Atunci, ce'ţ< mai pasă cucoană'!... Du-te acasă şi şezi liniştită!... 
— Cum să nu-mi pese, domnule?.. Dumnitale îţi vine uşor să 

'vorbeşti aşal . . . Dar dumneata nu te gândeşti ce au să zică cei din 
provincie când au să audă că am fost dată-sfară dintr'o societate de 
oameni luminaţi, cum sunt scr i i tor i i? Mai mare ruşine L. Zău, că 
•nici nu-mi vine să mă mai întorc acasă... Parcă văd că au să râdă 
de mine şi nepoatele... Ş i aşa râd ele de mine, da' ce are să fie când 
au să afle că am fost esclusăî... 

N'am găs i t niciun cuvânt de consolare. Atâta doa r : am sfătuit-o 
•să se ducă la domnul Eugen... 

* * 

A treia^ict i tnă?. . . Mai bine nu mă mai întâlnea... Mai bine ar fi 
iost să'i fi întâlnit pe cei şease,,. Credeţi că-i puţin lucru să ţii singur 
piept unui fost colonel care te ia, — deodată, — din scurt şi te ful
g e r ă cu privirea lui de şoim an de m u n t e ? 

— Da' bine, nenişorule, s e poate să-mi faceţi tocmai mie acest 
afront?.„ E o ruşine'!... Auzi, eu, care mi-am dat demisia din armată 
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ca să mă consacru literaturii, să fiu concediat dintr'o societate pe care,, 
credeam, că o onorez cu prezenţa mea!... 

— Desigur... 
— Niciun desigur!... Las 'nu mă mai îndulci cu migdale amare... 

Aşa m'au luat şi acei cari m'au sfătuit să mă înscriu în societatea... 
voastră!... Am... Eu care am scris cele mai frumoase imnuri de s l ă 
virea patriei!... Bonjour, domnule, bonjourl... 

* 
* * 

O altă victimă n'am mai întâlnit până în clipa de faţă... Dea l t 
fel, am început să mă uit cu precauţiune când ies pe stradă, că parcă 
a ş fi făcut şi eu parte din comisia de triaj dela S. S. R. 

AL. CAZABAN 
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Calicii 
Cultul strămoşilor în popor şi recunoştiinţa la individ sunt sen

timente cari presupun sau o primitivitate sănătoasă sau o civilizaţie 
înaintată . De unde rezultă, că sufletul românesc — şi colectiv şi in
dividual — e lipsit de aceste două coarde. Primitivitatea am pierdut-o 
sub jug străin; iar civilizaţia nu se capătă în două-trei generaţii, cari, 
pe deasupra, au fost condamnate de fatalităţile istorice să facă o evo
luţie de arivist. 

Aşa fiind, trista constatare ce facem aici nu trebue să descura
j eze : Nu se putea să fim altfel. Şi cum posibilităţile rasei noastre 
sunt imense — ceeace s'a dovedit în toate marile împrejurări — ro
mânii îşi vor face repede şi suflet şi gândire de civilizaţi. 

Deocamdată, însă, lăsăm pe invalizii şi orfanii din războiu să 
moară de foame şi şă sporească numărul cetăţenilor indezirabili. Ba 
chiar ne cam plictiseşte o prea multă repetare a problemei lor. Ei par 
a forma, pentru caritatea publică, cea mai puţin interesantă categorie 
d e nenorociţi. In timp ce invalizii şi orfanii războiului sunt cu totul 
insuficient ajutaţi, se înscriu în bugetele autorităţilor tot felul de sub
venţii, iar publicul acopere tot felul de subscripţii. Şi, ceiace este poate 
ş i mai grav, puţinul ajutor ce le se dă are caracter de pomană şi 
serveşte tot odată — par'că mai ales — pentru reclamă celor cari î l 
împart. 

In Anglia, când, de mult, s'a votat cea dintâi lege de asistenţă 
socială — deci pentru cetăţeni mult mai puţin interesanţi de cât acei 
de care ne ocupăm aici — marele Pitt a spus, în aplauzele Par la 
mentului : „Să căutăm ca ajutoarele ce vom da să fie pentru acei ce 
le primesc un drept şi o cinste, i a r nu o pricină de ruşine şi dispreţ." 
La noi, invalidul din război trebue să ceară audienţe, să aibă pro
tecţie, ba este silit chiar să se constitue în s indicat ! 

In ce priveşte discreţia, ea este o noţiune ce pare necunoscută 
acelor cari se ocupă de invalizi şi de orfani. Rostul acestora ar fi, j u 
decând după aparenţe, să servească de platformă socială acelor cari 
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se ocupă de ei. Numele acelor cari lucrează îr* aceste societăţi — mai 
ales al cucoanelor — apar în ziare tot aşa de des ca şi anunţurile 
de cinematograf. Am urmărit cu atentă curiozitate această patriotică 
reclamă şi aşi putea afirma, că dintre toţi conducătorii şi mai a les 
conducătoarele mari sau mici de p e l a „centrale, fliale, regionale", etc. 
una singură n'a apărut niciodată în nici o publicaţie. Şi să nu se 
vorbească de exces de zel, sau de indelicateţe gazetărească: când re
porterul scrie că „doamna prezident!" (toate sunt cel puţin prezidente) 
a făcut, a zis, sau a strănutat, nu-i niciodată fără voia d-sale, voie 
s a u . . . încurajare dată anterior, posterior, sau cu tacită ipocrizenie. 

Este drept că, cu cât nevoile sunt mai mari, cu atât lipsa de 
mijloace pentru a le acoperi demoralizează mai mult Conducătorii se 
si lesc să-şi închipue că este realitate ceiace spun, la gazetă, în con
formitate cu inima lor generoasă. Iar marele public, „venerând gene
raţiile de sacrificiu," are încredere că eroii şi copiii de eroi vor şti 
să se sacrifice până ia sfârşit faţă de greutăţile vieţei, în drum spre 
consolidarea României î n t r eg i t e ! . . . 

Şi nici nu s'ar putea altfel: Tradiţia e lucru solid, şi neglijarea 
victimelor din războiu pare să fie în tradiţia tarei din ultimele veacuri 
de restrişte. 

Filologia unui singur cuvânt dovedeşte această tristă şi gravă 
afirmaţie. Desigur, o dovadă filologică poate fi peremptorie, după cum 
poate fi şi foarte discutabilă, fiindcă elasticitatea pare să fie caracte
ristica acestei discipline. Filologia —ştiinţă scamatoricească pentru unit 
— care a înlesnit cele mai mari descoperiri istorice şi în acelaş timp 
cele mai mari erori, nici nu s'ar putea să fie altceva decât ceiace 
este limba, obiectul e i ; limba este doar cel mai bun şi cel mai rău 
lucru din lume, după părerea bătrânului Esop. 

In cazul de faţă, dovada filologică e din acele peremptorii, fiind 
de o preciziune matematică. 

Vorba calic, în decurs de câteva veacuri, şi-a schimbat înţelesul 
în chip precis, elocvent şi semnificativ, evoluţie care totodată dă drep
tate şf fabulistului grec. 

B. P. Hajdău în scrierea sa „Ursita," într'o notă, spune: „In s e 
colul XV şi XVI, calic se zicea în România unui ostaş invalid, care 
nu mai putea servi fie din cauza vârstei, fie din a ranelor. Această 
însemnare are cuvântul „cal ic" şi în limba slavă, de unde fam împru
mutat .noi. Mahalaua numită a calicilor, din Iaşi, posedă un document 
dela Petru Rareş, pentru a cărui comunicare sunt recunoscător d-lui 
1. Codreanu, fost preşedinte al Municipalitâţei, şi din care document 
se vede cum se îngr jau de militarii calici domnii noştri cei vechi, 
dându-le pământuri, sau puindu-i la pâinea domnească". («Buciumul" 
1864, Iulie 16.) 

Iată ce însemnă, pe vremuri, calic. Ce însemnează astăzi ştie 
toată lumea: cerşitor. 

Acelora, cărora domnii noştri cei vechi le dădeau pământuri, domnii 
fanarioţi şi oficialitatea de mai târziu nu le mai dădeau nimic, iar creş
tinii milostivi le dădeau de pomană, Dumineca, la uşa b i s e r i c e i . . . 
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Astfel, haina calic, după ce a îmbrăcat noţiunea glorioasă şi cin-
fctită de invalid din război, a ajuns să îmbrace pe aceia tristă şi ru
şinoasă de om sărac, care cerşeşte obsedant şi nejustif c a t . . . „ N u te 
calici!* 

Şi această evoluţie s'a făcut complect, definitiv, şi pentru toate 
verbele înrudite. Calicie, a calici, a se calici, şi orice cuvânt din ră
dăcina calic, nu mai are nimic din primitivul înţeles, care este cu totul 
uitat, pierdut. 

Trebue să fi fost îngrozitoare mizeria invalizilor, orfanilor şi vă
duvilor de război (I. O . V.) în vremea decadenţei româneşti, ca să se 
fi putut naşte verbul „ a se cal ic i" cu înţelesul pe care îi a r e . . . „ N u 
te calici!", adică nu cere cu atâtea insistenţă, fără ruşine, fără umbră 
de demnitate omenească . . . ca un invalid din război! . . E într'adevăr 
dureros . . . 

Limba, cu ajutorul unui singur cuvânt, a făcut o pagină de istorie 
de cea mai bună calitate, şi tot odată o critică socială de cea mai 
crudă asprime. 

Avea dreptate Esop: limba este cel mai bun şi cel mai rău lucru 
din lume. 

C e va însemna, oare, I. O . V, al nostru peste o sută de a n i ? 

D. V. BARNOSCHI 
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File scrise 
— O glumă literară — 

Prietenul meu C. V., care pentru fiecare împrejurare din viaţă ştie 
să povestească cel puţin câte o anecdotă hazlie, şi faţă de orice ideie 
oricât de ingenioasă ştie să citeze alta şi mai ingenioasă — a rămas, 
şi n'a rămas, mulţumit de cunoscuta invenţie a lui Maxenţiu Omnibus, care 
dacă ar fi să fie brevetată ar putea să poarte denumirea: „metodă prac
tică de literatură nescrisă şi nevorbită." In această ordine de idei, a-
dică a reformelor în procedeurile literare, numitul (cu iniţiale) a l 
meu prieten, cunoaşte născocirea unui alt autor, tot modern', care a 
scris şi a tipărit, la Lipsea, sau nu ştiu unde, ceva cam a ş a : — „Ma
niera cea mai simplă pentru a îmbrăţişa complexul, nu numai al unei 
literaturi, dar a tuturor literaturilor posibile, în timp şi în spaţiu, pe 
acest glob al nostru, es te : — să iei atâtea hârtiuţe câte sunete cu
noaşte alfabetul tuturor popoarelor de pe pământ; scrii pe fiecare din 
ele câte unul din aceste sunete, amesteci, scoţi unul, îl însemnezi, î l 
pui la loc, amesteci iar, scoţi altul, sau dacă întâmplare vrea tot pe 
acela, îl însemnezi iar, şi a$a mai departe ad libitum până la quan-
tum satis. Intr'adevăr, în marginile la aparenţă atât de restrânse ale 
sunetelor unui alfabet, fie oricât de bogat în vocale, deschise, închise, 
sau în consonante, guturale, labiale e tc , se cuprind în mod absolut 
toate cuvintele, frazele, deci literaturile, posibile şi chiar inposibile, 
ale tuturor popoarelor de pe glob. Sistemul poate să nu fie aplicabil 
şi în alte planete, căci nu cunoaştem încă felul de comunicare a im
presiilor şi gândirilor fiinţelor raţ'ionatoare de pe acele corpuri cereşti 
între ele." 

M'am grăbit să comunic această descoperire ingeniosului meu 
Maxenţiu Omnibus, cu o răutăcioasă bucurie ascunsă, inerentă firii 
omeneşti, de a-1 vedea confundat — sau înfundat. 

Dar Maxenţiu mă privi zâmbind cu superioritate. 

308 
© BCUCluj



— Reţeta, — îmi zise după o foarte scurtă reflexiune, — n'ar fi 
rea, în teorie. Din nenorocire, în practică nu e-aplicabilă, şi în această 
privinţă ideia mea, a filelor albe, imaculate, stă tot atât de sus, ca 
geniul deasupra migălelilor unei minţi confuze de mediocru dăscăleciu. 
Şi-ţi voi dovedi aceasta numai decât. 

Scoase o bucată de hârtie şi un creion: 
— Tu cunoşti legea combinaţiunilor? 
— N'am cunoscut-o niciodată. In liceu, la matematici am trecut 

toate clasele exclusiv prin protecţie. 
Maxenţiu scrise şi-mi puse subt ochi următoare formulă, pentru 

mine cabal is t ică : 

— Ştii ce însemnează as ta? Nu ştii. Aceasta însemnează, că chiar 
şi combinaţiunile de clasa m, cari nu cuprind inversiunea, — Ia un 
număr mai mare de elemente, cum ar fi în cazul nostru numărul lite
relor alfabetului, sunt atât de numeroase încât n'ar ajunge o viaţă de 
om pentru ca să le înşire în chip efectiv pe toate. Dar încă în var ia-
ţiunile şi combinaţiile cu repetări, adică astfel de complexiuni, în care 
fiecare element poate figura de mai multe ori, cum se şi întâmplă în 
toate limbile vorbite? De pi ldă: în formula pe care ţi-am scris-o, ai 
numai combinaţiunile: ab, ac, abc, bc, e tc , e tc , — pe când cu intervenirea 
inversiunii şi a'repeţirilorvei avea ş i : aa, aaa, ş'aşa mai departe. Sunt 
limbi, şi deci literaturi, în cari asemenea expresii se întâlnesc. Dacă 
vom lua apoi şi propoziţia binomică, teoria determinaţiunilor ars 
conjectandi... 

Mă luai cu manile de păr. 
— Destul! mizericordie! m'ai convins! 
Maxenţiu rupse în bucăţi hârtia cu formula, sustrăgând-o din 

delicateţe şi compătimire ochilor mei, cari se vede că la contemplarea 
ei mai îndelungată luaseră o expresie îngrijitoare. 

Acum mă înfundase el pe mine, — nu ştiu dacă cu aceeaşi 
răutăcioasă bucurie ce eu îmi preparasem, şi pentru care mă găsiam 
acum atât de aspru şi cu dreptate pedepsit. 

— Mi-a mai venit cineva, urmă ciudatul meu interlocutor, cu o 
astfel-de pretinsă invenţie, pentru simplificarea creaţiunii literare, pentru 
reducerea Ia un simplu procedeu mecanic, fără bătaia de cap dăună
toare a reflexiunii şi celorlalte ingrediente pe cari unii le cred ne
apărat necesare producţiunii. El zicea a ş a : Iei un dicţionar, adică un 
vocabular, pe cât se poate mai complet, şi o pereche de foarfeci. Tai 
frumuşel în bucăţele, sau micii fiţuici, fiecare cuvânt în parte, la a-
mesteci bine într'o căciulă, şi pe urmă tragi, ca la loterie, un cuvânt 
după altul, atâtea câte crezi că ar fi suficiente, de pildă pentru un 
poem, sau pentru orice altă bucată l i terară; odată cuvintele înşirate, 
le mai meremetiseşti pe ici pe colo, pui ici un şi, dincolo o virgulă, 
— şi serveşti cald. De rimă n'al să te sinchiseşti, că aia a ieşit din 
modă. Ei, la asta ce z i c i ? 
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— Zic că e sminteală, ca orişicare alta. 
— Ei, vezi că nu ştii n imic? Eu zic altceva. Alphonse Allais are 

o schiţă în care povesteşte cum un inventator, după multe calcule şi 
reflexiuni, a reuşit însîârşit sâ descopere, la începutul secolului al 
douăzeci lea . . . umbrela! Aşa şi inventatorul meu. Ceeace pretinde el 
a fi fructul ingeniozităţii şi reflexiunii sale, e ceva descoperit şi prac
ticat cu mult mai înainte': — sunt pur şi simplu diferitele isme ale 
„şcoalelor noui," — futurism, dadaism, sau dacă vrei să zici, chiar . . . 

Nu ştiu ce-o mai fi vrut să adaoge, căci nu l-am mai ascultat, 
ci fug si acuma. 

ION GORUN 
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Geneza fascismului 
II. 

Originea cuvântului derivă din fascio, adică mănunchiul de crengi 
şi plante, cari devin cu mult mai rezistente dacă sunt legate laolaltă. 
A mai fost, dealtfel, şi o altă mişcare politică în Italia, care a purtat 
numele de fasci, şi anume mişcarea ţăranilor sicilieni, condusă de 
socialişti la 1893, dar care n'a avut urmări. 

Precedentele directe ale fascismului actual au fost fasci di csm-
battimento, care au înflorit în intervalul din Octomvrie 1914 şi luna 
M i i 1915. Erau grupaţi aci socialişti, republicani, anarhişti, sindicalişti , 
favorabili intervenţiunii Italiei în războiu, cu dorinţa de a-i da apoi 
acestuia un caracter revoluţionar. Aceste fascii n'au avut însă o exis 
tenţă solidă şi durabilă. După nefericita luptă dela Caporetto (1917) 
se numea: fascio di difesa nazionale un grup de deputaţi din dreapta, 
centru şi stânga, cari vroiau să împiedice pacea separată, sau nu com
plect victorioasă. Mulţi din aceştia au luat parte şi la creiarea fascis
mului actual. 

Originea fascismului trebuie căutată în războiu. In foştii combatanţi 
s'a înrădăcinat convingerea, că victoria odată obţinută, ei trebuie să pri
mească dela stat recompense particulare, cari )i-s'au promis în abundenţă; 
ei vroiau să fie conducătorii zilei de mâine, luând locul acelor cari stătuseră 
acasă, în plină siguranţă; mai tineri, mai întreprinzători, mai meri
tuoşi, ei vroiau s a s e substituie vechiului personal politic şi birocrate, 
greoi, corupt, neinteligent, incapabil de vederi noui, în acord cu exi
genţele schimbate ale ţârii. Ţăranii să stăpânească pământul, iar ofi
ţerii demobilizaţi să dirijeze afacerile publice. 

Dar combatanţii întorşi la vatră găsiră o stare de lucruri cu totul 
alta decât aceea Ia care se aşteptară. 
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In 1919, Italia se afla într'o situaţie foarte critică. Ea s'a văzut 
în faţa unor probleme foarte g r a v e : demobilizarea, care a furnizat un 
surplus de braţe, criza industrială, mărită artificial pentru satisfacerea 
nevoilor militare, desorganizarea in serviciile publice, criza financiară, 
revoiuţiunea claselor socia le ; în fine, desordinea şi aspiraţiunile ne
buloase ale unei mase enorme, lipsită de educaţie politică. 

Conducătorii statului, în faţa acestor probleme nu s'au arătat a 
fi la înălţimea chemării lor. Incapabili de energie şi lipsiţi de idei 
clare, ei s'au manifestat mai mult în politica externă, făcând impresia 
că s'ar găsi în afară de naţiune. 

Lipsind o acţiune guvernamentală organică, partidele extremiste 
au crezut că momentul este propice pentru o revoluţie. Până şi c lasa 
mijlocie, lipsită de orice ajutor moral şi material, înclina spre orice 
acţiune antiguvernamentală. A:eastă clasă, care formează opinia pu
blică, a hotărât să intervie împotriva claselor dirigente. 

Simptomul acestei mişcări 1-a furnizat constituirea asociaţiilor 
demobilizaţilor mai în toate oraşele Italiei, cu diferite tendinţe politice, 
a le căror revendicaţiuni sentimentale şi naţionale concordau însă în 
programul de refacere, de valorizare a victoriei şi a combatanţilor. 
Graţie iniţiativei lui Mussolini, la 23 Martie 1919 s'au adunat delegaţii 
tuturor acestor organizaţii, animate de aceleaşi aspiraţiuni. La această 
întrunire toate grupuri le 'au fuzionat formând: fasci 'italiani di com-
batimento. 

Oamenii, cari în mod practic au luat conducerea fasciilor provin, 
în mare parte, dela socialişti, dar impunând nouilor organizaţii inte
resele marei mase a combatanţilor, stabilind un program de un radi
calism remarcabil. Acest program a luat naştere în adunarea dela 23 
Martie 1919 şi în esenţă este următorul. 

In ce priveşte reformele interne, programul se baza pe patru ar
ticole fundamentale: de ordin politic, social, militar şi financiar. 

In materie politică se cerea aplicarea proporţionalităţii în alegeri, 
acordarea dreptului de vot activ şi pasiv pe seama femeilor, coborârea 
limitei de a fi deputat dela 33 de ani la 25, abolirea Senatului, con
vocarea unei Adunări naţionale pe o perioadă de trei ani pentru vo
tarea nouii Constituţii, formarea consiliilor tehnice naţionale de muncă, 
industrie, transport, comunicaţii, higiena, socială, e tc , alese pe grupuri 
profesionale şi învestite cu putere legislativă. In materie socială se 
cereau 8 ore de muncă, e tc , iar în aceea militară formarea unei miliţii 
naţionale, cu o scurtă perioadă de instrucţie şi cu scop exclusiv de
fensiv, naţionalizarea fabricelor de arme şi explozibile. In ordine fi
nanciară se prevedea impunerea unui impozit extraordinar de mare 
asupra capitalului, sechestrarea bunurilor congregaţiunilor religioase 
şi abolirea privilegiilor fiscale ale clerului, revizuirea contractelor în 
legătură cu furniturile militare şi confiscarea până la 8 5 % a benefi
ciilor rezultate din războiu. 

In politica externă, programul exprima toate tendinţele naţionale: 
revizuirea pactului dela Londra în sensul ca „Fiume şi întreaga Dal-
maţie să fie încorporate Italiei". 

312 

© BCUCluj



Pr in constituirea fasciilor s'au concretizat elementele internaţio
naliste şi patriotice, la crefarea cărora social ismul a contribuit foarte 
mult. In perioada din primăvara anului 1919 şi până la eşecul ocupăr i i 
uzinelor d in partea socialiştilor, acţiunea fascii lor era de o s labă a n 
vergură. E a nu avea o importanţă naţională, ci numai una locală. D e 
fapt, prima lor reacţiune violentă este asaltul dat împotriva ziarului 
„4vanii, în April ie 1919. Fasci i le au încurajat şi acţiunea lui d'Annun.zio, 
tr imiţându-i un număr de oameni şi bani , dar n'a fost iniţiativa lor. 
N i c i la alegerile politice din Noemvrie 1919, fasciile nu erau î n c ă 
decât Q avantgardă, deoarece candidaţii lor, M u s s o l i n i şi Marinett i 
n u obţinuseră decât 4700 voturi. Dar fasciştii se agitau necontenit, 
pe toate căile. 

Fac ismul actual s'a format sub guvernele Nitti şi G io l i t t i : cel 
dinlâi I-a combătut, cel de ai doilea 1-a susţinut în scop de a-1 exploata. 
S u b ministerul de Facta, fascismul a tras consecinţele din opera ce
lor două guverne precedente şi a făcut „marşul asupra Rome i" , p u 
nând stăpânire pe conducerea statului. 

Pela sfârşitul anului 1919 şi începutul lui 1920 se atenuiază m e 
s ian ismul roşu care se înfunda t'ot mai mult într'un verbal ism c o m u -
munist. C â n d masele au văzut că nu pot contă la binefacerile spuse 
î n discursurile electorale, încrederea lor în revoluţia socială scădea 
dreptat şi- ie d ispunea a-ş i căuta o altă orientare. Muncitor i i unei fa 
br ic i , de pildă, a jungând în conflict cu patronii, au ocupat fabrica ş i 
a u arborat pe ea drapelul tricolor, astfel aşteptând soluţionarea dife
rendului , lucru care a fost încurajat ş i de M u s s o l i n i . La fel au făcut 
ş i marii industr iaşi , de vreme ce au văzut neputinţa revoluţionarilor 
socia l i , p lus toată burghezimea. Toate aceste, categori sociale ş i inte
rese ofensate, moralmente şi materialmente, trebuiau să izbucnească într'o 
reacţiune şi care au găsit în mişcarea fascistă o directivă, un c o n d u 
cător şi un drapel. 

D u p ă cum am spus, în alegerile dela 16 Noemvrie 1919, acţiu
nea fascistă n'a prea dat rezultate. Alegerile s'au făcut într'o linişte 

desăvârşi tă . Fascişt i i atribuiau această linişte faptului, că dominaţi'u-
nea social istă era de aşa natură, încât punea în imposibil itate cele
lalte partide de a reacţiona. Alegerile acestea au marcat un succes 
b r u s c al partidelor revoluţionare, câşt igând 156 locuri din cele 535 
ale Cameri i deputaţilor. Aceşti 156 deputaţi s'au prezentat în Par la 
ment cu ins igna roşie la butonieră şi în momentul când apăru R e 
gele pentru a ceti mesajul Tronului , ei au părăsit sala de şedinţă. D i n 
acest moment, violenţele revoluţionare au crescut într'o continuă p r o -
gresivitate. 

C u venirea lui Giolitt i la putere, care n'a mai înţeles să aibă 
faţă de socialişti condescendenţa lui Nitti, a survenit o diminuare a ex
ceselor acestora. Până în Septemvrie, Italia făcea impresia unui stat în p l ină 
revoluţie. M a n i a grevelor în toate direcţiunile, chiar şi în serviciile publ ice, 
ajunsese la limita unei tragi-comedii . E ra de ajuns să j gneşti suscep-
tioilitatea unui s ingur muncitor, pentrucă întreaga viaţa economică să 
fie paralizată. Oricine avea înfăţişare de burghez era expus agresiuni i . 
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Mişcarea aceasta ajunsese la apogeu prin ocuparea uzinelor de către 
masele uvriere, între August şi Septemvrie 1920, durând până către 
sfârşitul anului. Ea a început să scadă deodată cu incidentul din Pa 
latul d'Accursio din Bologna. 

La 21 Decemvrie 1920, în timp ce noul consiliu socialist muni- I 
cipal era în şedinţă, se produce o manifestaţie în piaţă ; geamurile 
primăriei au fost aruncate în aier prin bombe dinainte preparate, iar 
în sala de şedinţe membri ai majorităţii socialiste, sau indivizi streini 
ascunşi printre ei, au tras focuri de revolver asupra minorităţii, omo
rând pe avocatul Giordan', invalid de războiu. Crima a provocat o 
emoţie generală în toată Italia şi a cauzat intrarea unui mare număr 
de cetăţeni în rândurile fasciilor, singurul organism capabil de a sal
va ţara şi a restabili ordinea. 

Cu un an mai târziu, mişcarea fascistă a devenit partidul fascist. 
La alegerile din 15 Mai 1921 el militează oficial pentru blocul gio-
littian, dar nu obţine decât 34 locuri, din cari unul singur câştigat cu 
voturile fasciste. Totuşi, se dovedea din ce în ce, că simpatia parti
delor burgheze înclină tot mai mult spre elementul fascist, combativ, 
tânăr, entuziast, care lupta pe stradă, în presă, în Parlament. In ace-
laş timp partidul socialist se descompune prin eşirea comuniştilor. 
După toate acestea, Prezzolini se întreabă, ce este deci fascismul? 

Tot el răspunde: 
Fascismul este revolta claselor mijlocii, animate de tendinţe na

ţionaliste şi conservatoare, împotriva pretenţiunilor excesive a claselor 
proletare şi bogăţiei insolente a elementelor capitaliste, deziluzionate 
de o pace care n'a realizat in politica internă promisiunile mesianice 
în care ele au crezut, şi care nau obţinut în politica externă satisjac-
ţiunile c e le credeau necesare şi juste. 

Prin fascism, religia patriei şi-a găsit expresia cea mai vie şi 
cea mai profundă. Căci fenomene populare atât de vaste şi de un ritm 
atât de impresionant nu se pot concepe decât izvorând dintr'un senti-
timent religios. In mormintele morţilor fascişti se desfăşoară adevărate 
ceremonii. Arborii ce se plantează în amintirea morţilor din războiu 
sunt şi ei un cult de caracter păgân ! Fascismul este concepţia cea 
mai exaltată a sentimentului patriotic şi prin aceasta se explică, că 
şi printre fascişti, ca la orice religie dealtfel, se găsesc ipocriţi şr 
speculatori. 

Ce s'a ales însă din democraţie? 
Fascismul a învins, prin marşul asupra Romei, o democraţie care, 

de fapt, niciodată n'a existai. Ceeace constituie esenţa şi gloria demo
craţiilor anglo-saxone, în Italia n'a existat niciodată. Şcoala primară, 
în cele mai multe regiuni ale Italiei, nu era decât o cocioabă. Studiile 
superioare nu se îmbiau decât celor bogaţi. Nicio competiţiune l i
beră pentru oamenii de talent, dornici de activitate; sistemul concursu
lui era viciat prin uzul recomandaţiilor, intervenţiilor şi favoritismului. 
Masele populare n'au fost niciodată consultate înainte de reforma 
din 1913, care a adus sufragiul universal. Libertăţile fundamentale — 
presă, dreptul de a se întruni, religie — s'au realizat graţie ajutoru-
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lui străinătăţi, prin repercusiunea mişcărilor similare din Franţa, iar 
nu prin propria virtute. Clasele agricole n'au luat niciodată parte la 
mişcarea pentru unitate şi libertate, ele cel mult au asistat cu indi
ferenţă, uneori chiar cu ostilitate. 

Generaţiile noui au început să împrăştie misticismul democraţiei 
fără vigoare. Critica principiilor democratice a golit conţinutul a-
firmaţiunilor unei democraţii care n'a creiat nicio şcoală, n'a cugetat 
nicio carte, n'a produs niciun om de seamă care să fi fost la înălţi
mea epocii. Renaşterea filosofică şi critică dela 1906 a învins uşor şi 
repede toate obstacolele şi a impregnat atmosfera unui spirit antide
mocratic. Tinerimea italiană, modelată sub Croce, Gentile, Pareto şi 
ceilalţi cugetător', a început să considere politica prin prizma realistă 
şi istorică. Mişcările cele mai interesante din timpul din urmă au fost 
naţionalismul şi sindicalismul, ambele antidemocratice. Războiul a pre
cipitat acest realism. Pacea a spulberat toate iluziile acelora cari aveau 
un ideal viitor în viaţa internaţională şi democrată. Pasiunea pentru 
Wilson, considerat la început ca un profet, pentruca mai târziu să fie 
privit ca un duşman şi ofensator al Italiei, a dat lovitura de graţie 
ideologiei democrate. In momentul când fasciştii italieni se prezentară 
înaintea eşafodajului democratic al statului italian, ei n'au mai găsit 
nicio santinelă, niciun gardian. ^ „ 

/. BANAŢEANU 
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Pregătirea ziaristului 
S'a încins deunăzi, între confraţi, o discuţie foarte aprinsă, — ca 

toate discuţiile fără efecte imediate, — în jurul unei inocente întrebări: 
care ar trebui să fie pregătirea ziaristului român? 

In adunarea generală din acest an a „Sindicatului ziariştilor" din 
Bucureşti, câţiva membri, dornici de a reabilita reputaţia propriei lor 
îndeletniciri, au fost de părere să se ceară de-acum înainte, pentru 
îmbrăţişarea carierei de îndrumător al opiniei publice, cel puţin un 
certificat de opt clase secundare. Am întâlni astfel pe viitor, în presa 
noastră cotidiană, mai puţine greşeli de gramatică şi mai puţine 
probe de analfabetism endemic. N'ar mai scrie d. Kalman Blumenfeld: 
„cadavrul era mort", şi n'ar mai adăuga, sentenţios, d. Emil Fagure: 
„de mortuis nihil sine D e o ! . . " 

Reluând spre rumegare aceeaş ideie, câţiva publicişti erudiţi, co
laboratori la diferite reviste periodice serioase, au mai ridicat şi alte 
pretenţii, lansând proiectul ademenitor al unei adevărate Universităţi 
pentru' gazetari, unde candidatul, indiferent de talenlul cu care l'a în
zestrat firea, ar avea să înveţe cum se confecţionează o informaţie, cum se 

- compilează un foileton sau cum se ticluieşte un articol de fond. 
Faţă de aceste tendinţe, evident reacţionare, de a se cere ziaris

tului român unele garanţii de cultură şi 'educaţie profesională, s'au 
ridicat indignaţi apărătorii intransigenţi ai principiilor democratice. A 
scrie la gazetă, susţin aceştia, e un drept al oricărui muritor, care nu 
se cade a fi îngrădit de nicio condiţie şi de nicio oprelişte. In această 
privinţă nu se pot creia privilegii nici măcar pe seama talentului sau a 
inteligenţei. Rotativele sunt la dispoziţia tuturor. E un soi de corolar al 
sufragiului universal. Cum argumenta, într'o vreme, ironia lui Cara
giale : — „Ştii să scr i i? Eşti scriitor. Ştii să citeşti? Eşti critic". C a 
ragiale nu era un democrat. Pentru această mare vină a sa, desigur, 
d. Albert Honigman nu-1 va ierta niciodată ! 

Dar Caragiale, dacă nu ne înşelăm, n'avea nici bacalaureatul, pe când 
d. Jean Nedelea, nu se ştie prin ce minune, posedă o coşcogeamite 
diplomă de licenţă în Dr'ept, încadrată că ramă aurită şi atârnată de 
perete spre edificarea amicilor cari îl vizitează. Se poate trage de aci 
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vreo concluzie? Aţi fi fost în stare să smulgeţi condeiul din mâna 
meşteră a lui Caragiale, care nu absolvise nici măcar Universitatea 
pentru gazetari a dlui Onisifor Ghibu, pentru a-1 preda, solemn, dlut 
Jean Nedelea, care are bacalaureatul? 

Fără îndoială, acesta nu poate să fie un criteriu de judecată. 
După cum nu suntem dispuşi să acceptăm nici teoriile, foarte generoase 
în aparenţă, ale acelora cari împing libertatea rodnică a scrisului până 
dincolo de hotarele unei desăvârşite anarhii. 

Vorbindu-se prea mult despre pregătirea ziaristului, şi pomenin-
du-se prea puţin despre rostul gazetelor, după părerea noastră se răs
toarnă problema cu susul în jos. Cea dintâi chezăşie de onestitate şi 
de cultură ni se pare firesc s'o prezinte acela care întemeiază un ziar. 
şi abia în urmă aceia cari, grupându-se în jurul lui, îl slujesc. Zadarnic ne 
vom îngriji de pregătirea acestora din urmă, câtă vreme orice fost vânzător 
de cărţi poştale şi orice musafir nepoftit din Galiţia îşi pote îngădui, 
netulburaţi, să întemeieze un mare cotidian, să dea directive vieţei 
noastre publice şi să se pronunţe în ultimă instanţă asupra celor mai 
intime neînţelegeri de familie ale neamului românesc. Acestora nu le 
cere nimeni, nici diplomă de bacalaureat, nici certificat de moralitatej 
nici act de naţionalitate. Instalându-se la masa de redacţie ca înaintea 
oricărei alte tejghele, socotind în minte numai câştigul pe care-1 poate 
strânge din noua sa întreprindere, străin de sufletul ţării şi complect 
ignorant, negustorul erijat în deţinător al celei de a patra puteri din 
stat constituie o nebănuită primejdie şi o permanentă sfidare aruncată 
în obrazul nostru al tuturor. 

Sunt vinovaţi ziariştii de existenţa acestei prese otrăvite, fără 
răspundere şi fără ideal? Nu totdeauna. Vinovat e, în primul rând, 
publicul care o citeşte şi o încurajează. Vinovate sunt partidele pol i
tice, cari nu se dau înapoi să se folosească, pentru diferite necesităţi 
inavuabile, de aceste canaluri de scurgere. Vinovată e, apoi, ţara însăş, 
care ezistă să ia măsuri, — măsuri perfect legale, — împotriva tuturor 
aventurierilor cari ne subminează metodic încrederea în noi înşi-ne 
cu cea mai perfidă armă: cuvântul scris. 

Dafi-ne această presă, condusă de oameni cu autoiitate morală 
şi cu prestigiu personal, şi pregătirea profesională a slujitorilor ei seva 
îndeplini dela sine. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Un document interesant 
— Desfinţarea Consiliului dirigent — 

Profesioniştii regionalismului politic din Ardeal, cari pomenesc 
cu atât parapon despre desfiinţarea celîbrului Consiliu dirigent dela 
Sibiu caşi cum ar fi vorba despre o mare crimă naţională, au uitat, 
Că soarta fostului guvern provincial prezidat de d. Iuliu Maniu a fost 
hotărâtă chiar de partidul naţional, pe vremea guvernului Vaida. M e 
morabila şedinţă s'a ţinut la sfârşitul lunei Februarie 1920. Votul a 
fost dat pe faţă, nominal. 

Au votat pentru desfiinţarea Consiliului dirigent, următorii: 
Agârbiceanu Ion, Ardelean Vasile, dr Baciu Aurel, Baciu Ioan, dr Barbul 
Clemente, dr Barbul Eugen, Bociat Vaier, Bocu Sever, dr Boetiu 1., 
dr Bucşan Constantin, Căpălneanu Iuliu, dr Cigărianu Liviu, dr Cioban 
Pompil, dr Costina Eugen, dr Dan Sever, Daju Atanasie, dr. Damian 
Ion, Duma Ion, Goga Octavian, Goldiş Vasile, dr Groza Petru, dr Grozda 
Aurel, dr Gheorgevici Iulian, dr Iacob Ion, dr Iacob Lazar, dr lancu 
Cornel, Ionaş Dumitru dr losif Ion, Ludu Andreiu, Lungu Gavril, dr 
Man Dumitru, Marţian Iulian, Meteş Ştefan, Mocioni Anton, dr Moldovan 
Vaier, dr Moldovan Victor, Monţia Iustin, Muntean Aurel, Muntean 
Eugen, dr Muntean Victor, dr Nicolescu Alex., Nistor Aurel, dr Oncu 
Nerva, Pap E. Petru, dr Pavel Constantin, dr Papuc Const., dr Pătăceanu 
Gh., Păteanu Uroş, Pop Adrian, dr Pop losif, Pop Iuliu, dr Popescu 
Adrian, dr Precup Emil, Tăflan Romul, Tăslăuanu Oct., dr. Vlad Aurel 
Vulcu N . 

Pentru menţinerea Consiliului dirigent au votat : dr Ardelean 
Iustin, Bocoteiu Teodor, dr Bornemisa Sebastian, dr Chiş Iuliu, dr 
Comşia G h , dr Coltor Ioan, dr David Candid, dr GhiurcoV. ,dr Holom 
Ilarie, dr Lazar Aurel, dr Macaveiu losif, dr Mircea Aug., dr Moldo
van M., Murăşan Teodor, dr Nemeş Simion, dr Nicolau Andreiu, dr 
Nyilvan Aurel, Osianu Gavril, dr Pop Cornel, dr Pop Ionel, dr Po -
periciu Mihai, Sava Vasile, dr Savu Eugen, Sălăgian Sever, dr StaH 
4lie, Vaina Emerich. 

Publicăm aceste nume, ca să se ştie cine a hotărât desfiinţarea 
Consiliului dirigent. 
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Politica externă 
Intrarea Germaniei în Liga Naţiunilor. — Mentalitatea germană 

de mai de mult şi cea de eri . — Ce v a fi mâine ? 

Când în toiul războiului de şeapte ani purtat de Frederic cel 
Mare, — întemeetorul Prusiei, prin răpirea Sileziei şi prin împărţirea 
Poloniei, — se prezentă în lagărul său abatele de Saint-Pierre, fău
ritorul celui dintâi proect al unei Ligi a înfrăţirei Popoarelor, — ma
rele Frederic, (care deslănţuise, sprijinit de Anglia, războiul contra 
Franţei, Austriei şi Rusiei) trimese la plimbare fără multă vorbă şi 
în hohote de râs, pe „acel felcer al Europei bolnave" ş i ' ş i văzu ne
tulburat de războaiele sale de cuce r i r e . . . 

In ziua de 8 Martie se va deschide la Geneva şedinţa extraor
dinară a consiliului Ligei Naţiunilor pentru primirea solemnă a Ger
maniei. 

Cu toate acestea, nu de mult în aceiaş Germanie, vorbindu-se de 
Wilson şi de a sa Ligă a Naţiunilor, se spunea*): „acest falş filantrop 
(Wilson), lupul acesta care se ascunde sub pielea oalei, acest amal
gam ipocrit de predicator metodist şi de aprig businessmaun american, 
cu escrocheria lui de Ligă a Popoarelor şi a înfrăţirei lor ne-a 
smuls armele din mână, pentru a ne târâ încătuşaţi la pacea asasină 
dela Versailles"... 

Germania îşi va ocupa mâine locul ei în consiliul acestei Ligi 
a Naţiunilor. 

Conferinţe nesfârşite, declaraţiuni ample şi expozeuri clarifica
toare au precedat şi au pregătit evenimentul acesta. Atmosfera încăr
cată a ultimelor săptămâni; duelul Mussolini-Stressemann; svonurile 
despre o alianţă militară itaio-jugoslavă pentru zădărnicirea alipirei 
Austriei la Germania; competiţiunile Poloniei, Spaniei, Chinei şi a 
Braziliei pentru un loc egal cu Germania în consiliul Ligei; în sfârşit, 
versiunile despre ideia creărei unui bloc latin în Ligă pentru contra-

*) „Deutsche Rundschau". Friedrich von Oppeln-Bronikowski. Anul IUL. 
No. 11. — Berlin. 
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jbalansarea unei posibile tendinţi de supremaţie a forţei anglo-saxone, 
— toate acestea nu sunt făcute pentru a ne umple sufletele de linişte 
pentru pacea Europei. Şi, trebue s'o recunoaştem, suntem mai nedu
meriţi ca oricând. 

Dar, dacă suntem cei mai hotărâţi adversari ai oricărui gen de 
profeţii sau de prognosticuri fanteziste, nu ne putem opri de a spune 
că privim cu mare îngrijorare consecinţele — poate chiar reflexe — 
ale evenimentului ce se prepară la Geneva în jurul intrârei Germaniei 
în Ligă şi al acelui mult pomenit art. 4 din pactul ei, ca»e este invo
cat cu multă dreptate de ceilalţi competitori la un Ioc egal cu Germania 
în consiliul Ligei Naţiunilor. 

In sfârşit, dacă mai ţinem seama şi de o ultimă necunoscută — 
atitudinea Rusiei — care îşi manifestă prin presa internă şi internaţio
nală nemulţumirea pentru pasul Germaniei şi neîncrederea în scopu
rile urmărite de politica engleză, ne vom putea forma o ideie aproape 
justă de importanţa partidei care se angajează în clipele acestea la 
Geneva, partidă al cărei „enjeu" este însăşi pacea sau dezastrul 
Europei. 

Privind chestiunea din punctul nostru de vedere, toată atenţiu
nea caută să ne fie aţintită asupra menţinerei geografiei actuale în Europa 
centrală şi a intangibilităţei tratatelor de pace care o garantează. Ne 
întâlnim aci în dorinţi, intenţiuni şi interese cu Polonia, cu aliaţii 
noştrii din Mica Antantă şi cu Italia. Ceeace înseamnă, că atitudinea 
noastră va trebui să fie aceia dictată de interesele noastre comune: 
respectarea tratatelor şi afirmarea netedă a voinţei noastre că nimeni 
şi nimic nu le va putea ştirbi. 

Un asemenea bloc, afirmându'şi interesele comune, va fi un fac
tor de care oricine va ţine seama la Liga Naţiunilor. 

* 
* * 

R e î n o i r e a a l i a n ţ e i r o m â n o - p o l o n e . — In primele zile ale acestei 
luni urmează a fi reînoită alianţa polono-română care expiră. Reînoi
rea acestei alianţe pare tot atât de firească cât a fost de real pericolul 
comun care a inspirat-o. Este natural, deci, că atâta vreme cât va 
exista cauza, atâta vreme cât Republica Sovietică vecină nu va părăsi 
politica duplicităţei, a aţâţirei ş i . a ameninţare!, vecinii săi —Polon ia 
şi noi — să căutăm mijloacele cele mai eficace pentru contraba
lansarea acestei primejdii. 

Pactele de garanţie sunt instituţiuni noui, cari nu şi-au dat încă 
măsura eficacităţei lor, şi după cum oricine poate vedea este cel puţin 
prematur de a vorbi de eventualitatea — mai apropiată sau ba — a 
unor pacte de garanţii în estul şi în sud-estul Europei. Astfel, că trebue 
s ă menţinem tot vechiul dar biaecunoscut sistem al alianţelor defen
sive, care măresc siguranţa — deşi nu o garantează aşa de desăvârşit 
— şi nu necesită mărirea mijloacelor respective. 

Nemulţumirile manifestate de presa vecinilor noştri faţă de perspec
t i v a reînoirea alianţei româno-polone, tot atât ca şi interpretarea şi 
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tendinţa care s'a dat din partea lor vizitei lui Cicerin la Varşovia, — 
nu vor putea împiedica luarea măsurilor de strictă apărare a două 
state a căror politică externă evită aventura şi caută să preîntâmpine 
surprize neplăcute. 

Dacă însă, într'adevăr, s'ar realiza apropierea ruso-polonă, care, 
e drept, se schiţează abia foarte vag, România va fi primul stat care, 
fără umbră de echivoc, ar pune în modul cel mai sincer umărul său 
pentru înălţarea unui „Locarno", mai mare sau mai mic, tinzând la asi
gurarea şi garantarea păcei în orientul şi sud-estul Europei. 

Despre aceasta suntem convinşi că nu se îndoesc nici ruşii şi o 
afirmam pentru că nu am văzut presa bolşevică luând atitudine'contra 
presei engleze — in speţă Manchester Guardian — care discută 
oportunitatea unei asemeni realizări. 

* 
* * 

Cooperarea italo-jugoslavă.— Nu se potoliseră încă bine vibra-
ţiunile glasului Ducelui, care afirmase încă odată şi foarte răspicat, că 
ar fi o nebunie încercarea de a schimba cea mai neînsemnată literă 
a tratatelor încheiate, — şi se puteau citi în presa inspirată de cer
curile pangermaniste cele mai fanteziste svonuri despre ţelurile pol i
ticei italiene în Europa centrală. 

Nu se vorbea de mai puţin decât de intenţia lui Mussolini de 
a împărţi Austrig; iar svonul despre întheierea unei alianţe defensive 
şi ofensive între Italia şi Jugoslavia a fost înregistrat în urma între-
vederei Mussolini-Nincici la Roma, şi comentat, în termeni destul de 
favorabili, chiar de presa franceză. 

Este evident, că sforţările şi măsurile individuale luate de Italia 
şi Jugoslavia pentru gaiantarea intangibilităţei tratatelor şi menţinerea 
situaţiei actuale din Europa centrală, — găsesc în noi campioni favorabil i ; 
este tot atât de evident, că orice constelaţie de state şi puteri 
urmărind acelaş scop găseşte toată simpatia noastră, şi de aceia a-
lianţa italo-jugoslavă — dacă s'a încheiat într 'adevăr— este privită de 
noi cu cea mai mare prietenie. Suntem cei mai zeloşi apărători ai 
situaţiei europene, aşa cum au creat-o tratatele, şi aşa cum există. 

De aceia poate nu ne impresionează tocmai atât de plăcut auzul 
cuvintelor de „zonă de influenţă" sau „preponderanţâ" ale unui stat 
sau altul în Europa centrală sau în Balcani. Despre aşa ceva se pare 
că au vorbit ziarele italiene şi pariziene. 

Oarecare lămuriri nu ar fi zadarnice. 
/. PALEOLOGU 
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G A Z E T A R I M A T A 

lorghiştii ou trimis un crainic. 
(Nu ştiu de-a fost chiar Nichifor) 
Cu un mesaj urgent şi tainic, 
Din partea ntregului popor: 
— „întoarce te de grob'acasâ 
(Ziceau sărmanii partizani) 
„De conferinţe ie mai lasă, 
„Şi vino, dam rămas orfanii 
„Nenorocirea ne cuprinde 
„De când te plimbi prin depărtări, 
„Suie te 'n tren, Maniu ne vinde 
„Şi ne ucide 'n pertractări..." 

Nerăbdătoarea 'ntâmpinare 
(Cu greu trecând hotarul glumei) 
Făcu luând-o la "ntâmplare, 
De două ori ocolul lumei. 
Pornind de jos, din Lisabona, 
Şi rătăcind apoi spre nord, 
'trecu în goană prin Sorbona 
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Şi se propti întfun //ord 
Acolo Iorga stă pe iarbă 
(Sâ mă iertaţi dacă greşesc) 
Şi rumegând problema 'n barbă 
Răspunse scurt de tot: „Sosesc!" 

Dar, când, întors în fine 'n ţară, 
Apostolul s'a coborât 
Sa aşezat, oftând, pe scară 
Şi'n juru-i s'a uitat urât 
— „Sosesc direct din Copenhaga, 
„Trei zile 'n şir am tot vorbit, 
„Am dat din mine toată vlaga, 
„Să mă lăsaţi.. Sunt obosit... 
„Politica e-o nebunie... 
„Nu pot să fac nimic... Cu'm scris 
„La Hamerfest o tragedie 
„Şi şapte drame la Parist." 

Mulţimea 'ncet se risipise 
Eua cam frig, şi cam târziu, 
Şi unul, ca-ncheere, zise 
— „lot e mai bine cu Maniu..." 

MITICĂ SIMPLON 
— agenţie de vagoane cu paturi — 
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ÎNSEMNĂRI 

J a c h e t a p e r t r a c t o a r e . — Aceasta 
fămâne, în ciuda tuturor invidioşilor, 
-voluptatea finală a călătoriilor circu
lare. După uri ocol, mai mutt sau mai 
puţin îndelungat, ajungi în cele din 
urmă acolo de unde ai plecat... 

Aşa se petrece şi în politică. Priviţi 
la d. luliu Maniu. Aripile uşoare ale 
elegantei sale jachete, — ţinuta de 
rigoare în' materie de pertractări, — 
au fâlfâit, cu ademeniri de serenadă 
romantică, pela toate uşile apartamen
telor politice. Acum patru ani, când 
partidul liberal a fost chemat la cârma 
ţării după încercarea neisbutită cu 
guvernul Tache Ionescu, pulpanele 
dlui luliu Maniu s'au aşezat, pline de 
nădejdi, pe un scaun din sufrageria 
dlui Al. Constantinescu. Acolo s'a 
tratat vreme Îndelungată, în ceasuri 
interminabile de după amiazi, sau 
seara târziu după aprinsul luminilor, 
o problemă de cea mai mare impor

t a n ţ ă pentru viitorul ţăr i i : câte porto

folii ministeriale ar merita să aibă 
foştii patroni ai Consiliului dirigent? 
D. AL Constantinescu nu dădea mai 

.. mult de două. D. luliu Maniu cerea 
vreo p a t r u . . . 

Pe această chestiune de- principii, 
cele două părţi nu s'au înţeles. Jacheta 
s'a mutat cu pertractarea aiurea. Cam 
pe unde s'a p u t u t . . . Astăzi, după ce 
s'au împlinit cei patru ani şl partidul 
liberal se pregăteşte de plecare, d. 
luliu Maniu tot nu şi-a isprăvit târ
guiala. De data aceasta, pulpanele 
sale se îndreaptă, fluturând, spre bib
lioteca dlui C Stere. Aceeaş problemă 
foarte importantă pentru viitorul ţării: 
împărţirea portofoliilor ministeriale, 
pe care o discutase cu corifeul liberal, 
o desbate acum cu fruntaşul ţărănist. 
Pertractanţii se schimbă, numai prin
cipiile rămân 1 

Dar sfârşitul povestei nu e greu de 
prevăzut, — nici de data aceasta. îm
părţeala pe pielea ursului din pădure 
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ti'a fost niciodată o socoteală sigură, 
într'o bună zi, tot calculând, tot mă
surând şi tot ţinând la preţ, d. .luliu 
Maniu, cu jacheta sa pertractoare, se 
v a pomeni că între timp noul guvern 
s'a constituit fără concursul preţ oasei 
dumisale elegante, şi că trebuie să 
mai aştepte, încă patru ani, pentru a mai 
anunţa, sentenţios, pe tovarăşii săi de 
peregrinări, de speranţe şi se sufe
rinţă, că: — „Fără nai,-na se poate !" 

Noi ne catri temem că se va putea... 
Ş i atunci, dl luliu Maniu va nimeri 
din nou în sufrageria primitoare â 
dlui Al. Constantînescu. Pentrucă, în 
ciuda tuturor invidioşilor, aceasta ră
mâne voluptatea finală a călătoriilor 
circulare. După un ocol mai mult sau 
mai puţin îndelflngat, ajungi în cele 
din urmă tot acolo de unde ai plecat... 

B a t e t e l e g r a f u l ! — Se vede, că si
tuaţia politică a partidului naţional e 
prea limpede, de vreme ce fruntaşii 
partidului au lansat telegrame peste 
telegrame, chemându-1 pe d. N. Iorga 
de urgenţă in ţ a r ă ! . . . La ce le-o fi 
trebuind fostul apostol dela Vălenii 
de Munte? Acum două luni, când băr-
boasa jumătate de şef a dlui luliu 
Maniu a fost condusă la gară şi ins
talată în Simplon, un suspin de uşu
rare trecuse prin piepturile îngrijora
ţilor part izani: — „Ufl bine că scă-
parăm de el 1" ' 

Nerţiai fiind silit sâ-şi împartă au
toritatea cu nimeni, şi pertractând pe 
toate cărările cu puteri discreţionare, 
d. Iuţiu Maniu se simţea la largul său. 
Alunecând cu graţii de neobosit dan
sator printre surâsuri şl complimente, 
fostul preşedinte al Consiliului diri-
gent împărţea la amici, cu o genero
zitate uimitoare:*prefecturi, lozuri in 
Parlament, portofolii ministeriale, şi 
alte bjmătăţi politice de multă vreme 
jinduite. D. luliu Maniu, dulce şi in
sinuant, se vedea de pe acum prim-

ministru al Românie i . . . Concurentul 
era pe undeva, departe, pelâ Copen- ' 
haga sau Bruxelles, ocupat să de
monstrezi străinătăţ i pentruce Româ
nia nu eTin stat naţional. 

Iată, însă, că visul său de a lot pu
ternicie e din nou ameninţat. D. N. ! 

Iorga, care făgăduise să mi mai calce 
in ţară până la vară, se va reîntoarce 
în cursul acestei luni. Cine l'ă chemat? 
Unii dau vina pe d. C. Argetoianu, a 
cărui opinie, dela o vreme încoace, 
nimeni nu se, mai gândeşte' s'o 

' ceară. A ţ i i îl bănuiesc pe d:'Ion Sân-
Georgiu, nefericitul director âl Teat
rului Popular, care îşi aşteaptă cele 
şapte drame istorice, săvârşite (cu p r e - 1 

meditare) de fecundul dramaturg îh lun
ga- i călătorie: Iaşfârşit, câţiva intri-' 
ganţi au pus în circulaţie chiar nutriele' 
dlui Stelian Popescu, directorul Uni
versului; care ar vrea să încredinţeze' 
din nou ilustrului poligraf conducerea ' 
suplimentului hnmonstic Veselia: 

Care-i adevărul, nu se ştie. Se şt ie ' 
atât, că telegraful bate de zor, că«-
tându-1 pe d. Iorga prin toate capita
lele Europei, şi c# d. N. Iorga, nepu- ' 
tând rezista ispitei de â mai încurca 
puţin iţele politicei româneşti, va r e 
veni. Partidul naţional s e va aşeza 
din nou cu şefia în două luntre! D.-
luliu Maniu va rămâoe iarăş numai o 
jumătate d e preseimţe, ş | iarăş â ta** 
ceput să aibă îndoieli, dacă va fi vreo
dată prim-ministru. 

Cât despre d. N, Iorga, dumnealui 
îşi dă seama foarte bine, că acest v i s 

\ni- l v*« ajunge niciodată, or icât s'ar 
sui pe picioroange^ şi orîcăf şi-ar în
tinde, înspre fericire, mâna sa de'gumi
lastic 

Retor i şi l imbuţi. — Gălăgiosul 
profes onist electoral Aurel Dobrescu, 
o veche cunoştiinţă a Ţării Noastre 
şi a diferitelor instanţe judecătoreşti 
dela Braşov, a fost exclus deunăzi pe 
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douăzeci de şedinţe, de comisia dis
ciplinară a Camerei, din cauza atitu
dine i sale turbulente. 

Cu acest prilej, numitul recidivist 
a Încercat să se apere, susţinând ciu
data teorie, că nu se poate lua nicio 
măsură Împotriva sa... deoarece, — 
auz ţi motiv I — n'a fost Încă validat 
După această logică rezistentă, care 
nu putea să ţâşnească decât din cutia 
cranială a Dobrescului, deputatul ne
validat Încă are pe seama sa toate 
privilegiile. Nicio sancţiune nu-1 poate 
ajunge. El are dreptul să adreseze 
oratorilor protivnici diverse vorbe de 
ruş ine ; are dreptul să arunce cu că-
limările asupra băncei ministeriale ; 
să răspândească gaze asfixiante in orice 
cantitate ; sâ facă, în orice moment, 
ca cocoşii, ca gâştele, ca măgarii, şi 
ca alte păsări sau animale. Nimeni 
n'are voie să se atingă de el Nimeni 
n'are voie să-1 ia de guler şi să-1 
dea afară din incintă. Cum o să ex
cluzi un deputa t . . . nevalidat ? 

Până aici, după cum se vede, toate 
sunt limpezi şi lămurite. Demonstraţia 
era aproape să Învingă . Dar' oratorul 
Aurel Dobrescu a săvârşit - neiertata 
imprudent) de a se pune la adăpostul 
umbrei lui Titu Maiorescu, asemuind 
situaţia lui de permanent zurbagiu cu 
aceea a marelui nostru critic, care a 
combătut altădată, cu atâta fină iro
nie, beţia de cuvinte. Această îndrăs-
neală i-a fost fatală, şi Aurel Do
brescu n'a mai putut fi iertat. Auzi 
dumneata, Titu Maiorescu, această 
minte aleasă, care s'a războit o viaţă 
întreagă cu trivialitatea, să ajungă în 
tovărăşie cu Aurel Dobrescu, ale cărui 
opinii politice n'au f )st expuse, până 
acum, decât cu ciomagul? Asta nu ! 

Privind cu «:hiul său fin de analist 
luptele parlamentare de pe vremuri, 
Titu Mariorescu deosebise trei tipuri 
de vorbitori în Cameră: oratori, retori 
şi limbuţi Dacă ar mai trăi astăzi, 

autorul «Logicei" ar trebui să constate 
că in galeria de figuri contemporane 
a mai apărut Ia tribuna Parlamentului 
un nou tip, al scandalogiului. Ne în
doim însă, că s'ar fi ostenit să-i în
chine şi acestuia un studiu deosebit. 
Titu Maiorescu era critic, nu era 
penalist. 

Turnee le t e a t r a l e . — Pe vremea 
lui Wiiliam Shakespeare, care, caşi 
Meliere, era interpretul favorit al pro
priilor sale opere dramatice, regizorii 
nu-şi băteau capul prea mult cu pro
blema decorurilor. Se zice, că toată 
maşinăria complicată de astăzi, ade
seori făcătoare de minuni, se rezuma 
la... o bucată de cretă albă. într'un 
colţ al scenei, cu câteva clipe înainte 
de a se da la o parte cortina, o mână 
expertă agăţa o tăbliţă neagră, pe care 
un excelent caligraf avusese grije să 
scrie citi ţ : „Castelul din Winsdor", 
s a u : „Un loc pustiu". închipuirea spec
tatorului trebuia să complecteze opera 
artistului decorator. . . De atunci, sun
tem siliţi să recunoaştem, s'au făcut 
unele progrese. Iată pentruce publicul 
de astăzi e mai ex'gent şi cere evo
cări mai sugestive. Poate nici imagi
naţia acestui veac nu mai e atât de 
puternică ca a l tădată! 

Aceste reflexii, şi altele, ne-au venit 
în minte deunăzi, asistând la repre
zentaţia tragediei „Macbet", jucată 
la Cluj de câţiva artişti al Teatrului 
Naţional din Bucureşti, porniţi In tur
neu prin ţară sub ocrotirea şi cu spri
jinul darnic al ministerului Artelor. 
N'am vrea să descurajăm pe nimeni. 
Cunoaştem greutăţile de tot soiul, pe 
cari le întâmpină la fiecare pas sim
paticii drumeţi ai Thaliei. Ele sunt 
fatal legate de asemenea întreprinderi 
incomode. Apreciem, mai cu seamă, 
talentul incontestabil, de o aspră ma
sivitate, al dlui G. Ciprian, pe care 
l'am admirat nu odată in rolurile unde 
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puternicul său temperament ii face 
inimitabil. Dar tocmai pentru acest 
motiv, ştiind bine că nu ştirbim întru 
nimic zestrea însuşirilor sale art stice, 
se cade să vorbim deschis. 

Felul cum trupa Teatrului Naţional 
din Bucureşti a jucat pe „Macbeth" 
la Cluj a însemnat un adevărat de
zastru. Cu o figuraţie adunată de di
mineaţa până seara, in fiecare oraş 
alta, cu o distribuţie înjghebată in cea 
mai mare parte din actori decategor a 
cincea, cu decoruri aşezate mai mult 
de capriciul întâmplării, nu se poate 
realiza nici măcar un succes onorabil, 
demn de spectacolele cu care sunt 
obişnuiţi, de şase ani încoace, vizita
torii Teatrului Naţional din Cluj. 

Cu multă amărăciune, dar fără pic 
de răutate, ne întrebăm : Pentruce era 
nevoie de atât deranj? Şi pentruce, 
numai decât, Shakespeare? Pentruce 
„Macbeth?" 

Judecata publicului nostru s'a cris
talizat intr'o formulă de bun simţ ele
mentar : Când ni s'a dat, cu puterile 
proprii ale Teatrului Naţ onal din Cluj, 
acelaş „Macbeth," de acelaş Shakes
peare, în condiţii ireproşabile de mon
tare şi interpretare, când s'a cheltuit 
aci atâta trudă şi s'a făcut un lucru 
atât de frumos, nu e cel puţ n de pri
sos să se pună ia mişcare o trupă 
tntreagă din Capitală şi să se tipă
rească afişe aşa de mari, pentru a se 
mai juca odată, în condiţiuni nease
mănat inferioare, o piesă pe care am 
mai văzut o ? 

Democrat izarea Ungarie i . — Afa
cerea falsificatorilor de bancnote dela 
Budapesta, care a compromis, Hră 
tndoială, latreaga reputaţie a Ungariei 
în streinătate, pare să fie, cu toate 
acestea, punctul d.e plecare al unor în
semnate schimbări in viaţa publică a 
statului vecin. Ungurii încep să-şi dea 
seama de povârnişul pe care a apu

cat o aşa zisa lor politică de revanşe. 
Totul, în această privinţă, e minciună, 
falş şi aventură. Sub pretextul că ur
măresc refacerea Ungariei de altădată, 
aceiaşi oameni, cari au dus-o ieri la 
dezastru, au acaparat astăzi puterea, 
continuând, în mijlocul Europei tran
sformate din temelii, practica unor 
concepţii politice medievale. 

Ungaria a rămas astfel, şi pe mai 
departe, subt conducerea vet hei clase 
stăpânitoare, care, în loc să se adap
teze realităţilor şi să urmărească întă
rirea ţărei in nouile împrejurări de 
viaţi , a evadat din actualitate, croind 
planuri irealizabile şi visând neconte
nit cu harta fostei împărăţii a Habsbur-
gilor dinainte. Cele mai absurde gân
duri încolţiră în imaginaţia fierbinte a 
acelor romantici privilegiaţi, cari, până 
să-şi realizeze visurile lor pe seama 
naţiunei maghiare, îşi salvaseră deo
camdată, moşiile, şi păstrau în mâinile 
lor frânele conducere!. 

Plăsmuirea In stil mare a biletelor 
de ba că falşe a luat, în asemenea 
împrejurări, un Înţeles aproape sim-
bo'ic. Toată politica deaţâţare a spi
ritelor, întemeiata pe vestitul s tr igăt: 
nem, nem, sofia! fusese o monedă 
mincinoasă. Ungaria trăia, cu toate 
gândurile ei,, dincolo de lumea ade
vărului. 

S'ar zice, că unele spirite mai lumi
nate au priceput primejdia drumului 
pe care o luase, dela început, Ungaria 
oficială, — a cărei unică grije fusese 
aceea de a întreţine o acţiune d e b â r -
fire împotriva statelor imprejmu toare 
şi de a se pregăti pentru răsturnarea 
actualelor stări de lucruri din Europa 
centrală. Rezultatul atâtor pregăt ri s'a 
văzut. Astfel, situaţia actualului prim-
ministru al Ungariei, contele Bethlen, 
care s'a dovedit a nu fi fost străin de 
toate aceste uneltiri, e grav periclitată. 
După ce s'a menţinut la guvern prin-
tr'o miraculoasă echilibristică, contele 
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Bethlen se apropie de apusul carierei 
sale guvernamentale. 

Dacă din toate frământările vieţei 
politice din Ungaria va ' ieşi o de
mocratizare a acestei tări cu tendinţe 
incă neprecizate, noi n'avem decât să 
ne bucurăm. Dar nici poporul ma
ghiar nu va fi păgubit. El va fi pă
răsit, In fine, calea nesigură a aven-
turei, pentru a ajunge la o preţioasă 
consolidare Înăuntrul graniţelor sale 
actuale, cari nu sunt incompatibile cu o 
existenţă calmă, paşnică şi prosperă. 

I. O. V. — D. C. Argintaru, un dis
tins ofiţer invalid, care a îmbrăţişat 
după războiu cariera de publicist, şi-a 
adunat într'o broşură de aproape o sută 
de pagini, articolele sale asupra pro
blemei I. O. V., adăugându-le câteva 
noui constatări şi câteva tablouri gra
fice reprezentând pensiile pe cari sta
tul nostru Ie acordă invalizilor. Cartea, 
astfel reconstituită, având o structură 
mai unitară, e intitulată ':Monumentul 
durerii. Ea n'ar trebui să lipsească 
din mâna acelora, cari se gândesc 
fără făţărnicie şi fără inutilă compă
timire la soarta acestor eroi nedrep
tăţiţi ai tranşeelor. 

In frământarea neîntreruptă a vieţii 
de astăzi, arareori ne Întoarcerii cu 
gândul Ia ostaşii cari s'au jertfit pe ei' 
înşişi pentru a lărgi hotarele României-
întregite, înăuntrul cărora aţâţi foşti 
dezertori se Îngraşă şi aţâţi trântori 
se Îmbogăţesc. Li-s'au servit până 
acum, invalziitor de războiu, , f l destule 

fraze răsunătoare. Făgăduelile cari 
li-s'au făcut au fost mari. Numai pen
siile lor sunt cam mici. Pe mulţi, re 
petatele lor cereri, au început să-i plic
tisească. In plin Senat, un fost general 
român, şi încă unul dintre cei cari 
şi au făcut datoria pe câmpul de luptă, 
a ajuns să-i numească : o plagă^so
cială. 

Aducându-ne aminte de obligaţiile 
pe cari le are statul faţă de aceia cart 
n'au pregetat să facă sacrificiul vieţei 
lor pentru Îndeplinirea unui ideal al 
tuturora, dl C. Argintaru nu se măr
gineşte să formuleze imputări, — a-
dresate mai cu seamă partidelor po
litice, — ci arată şi ceeace ar trebui 
să se facă pentru a se îndepărta atâtea 
suferinţe, rămase încă nealinate. S ta 
tistica pe care ne-o prezintă e mai 
elocventă decât orice pledoarie. Un 
soldat invalid, cu oricâţi copii ar avea, 
şl cu o infirmitate complectă, primeşte 
în vechiul Regat 384 lei lunar, iar în. 
provinciile alipite 145 lei. Dl C. Ar
gintaru ne arată în ce măsură ar tre
bui mărite aceste pensiuni, pentru a 
le putea numi omeneşti. Aflăm, astfel, 
că pentru rezolvarea pensionarii inva
lizilor de război, ofiţeri şi grade in
ferioare, pensiuni ce-i drept să fie 
egale cu soldele din armată, e nevoie 
anual de 196:669.254 lei. 

Guvernul care va găsi această sumă» 
pentru o mare operă de recunoştiinţă 
naţională va face într'adevăr un gest 
românesc. 
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